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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ  

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ১৫ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ মে, ২০২৪ বিষ্টাব্দ 

 এস.আর.ও. নাং ১৯৫-আইন/২০২৪/৪৭/কাস্টমস।– সরকার, কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সননর ৫৭ নং আইন) এর ধারা ২৫ এর উপ-ধারা (১) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও 

সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ 

প্রেত্ত ক্ষমতাবদল, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, জনস্বাদর্ থ, স্থানীয়ভ্াদব ওয়াশ ং 

মেশ ন উৎপােদনর লনযৈ বনমে ববধৃত- 

(ক)  TABLE-I এর কলাম (1) এ উবিবখত Heading এর আওতাভুক্ত কলাম 

(2) এ ববণ থত H.S. Code এর ববপরীদত কলাম (3) এ উবিবখত পদের 

উপর আদরাপণীয় প্রর্ম তফবসদল উবিবখত কাস্টমস শুল্ক (Customs 

Duty) ব  পবরমাণ মূল্যবভ্বত্তক ৫ (পাঁচ) শতাাংশ; এবাং  

(খ) TABLE-II এর কলাম (1) এ উবিবখত Heading এর আওতাভুক্ত কলাম 

(2) এ ববণ থত H.S. Code এর ববপরীদত কলাম (3) এ উবিবখত পদের 

উপর আদরাপণীয় প্রর্ম তফবসদল উবিবখত কাস্টমস শুল্ক (Customs 

Duty) ব  পবরমাণ মূল্যবভ্বত্তক ১০ (েশ) শতাাংশ- 

এর অবতবরক্ত িয়, বসই পবরমাণ, এবাং সমুেয় বরগুদলটবর শুল্ক, মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক 

শুল্ক,  বে র্াদক, িইদত, বনম্নববণ থত শতথ সামপনয, এতদ্দ্বারা অব্যািবত প্রোন কবরল,  র্া:- 

TABLE-I  
 

Heading H.S. code Description 

(1) (2) (3) 

72.12 7212.30.00 Flat-rolled products of iron or non-alloy steel, 

plated or coated with Zinc, width less than 

600mm 

72.20 7220.20.90 Stainless Steel Sheet; Not further work than 

cold rolled; width less than 600mm; 

Thickness of more than 0.125 mm 

85.01 8501.20.91 Universal AC/DC Motors of an output not 

exceeding 37.5 W but not exceeding 750 W 

85.32 8532.29.90 Fixed electrical capacitors 

 

TABLE-II 
 

Heading H.S. code Description 

(1) (2) (3) 

39.17 3917.23.90 Tubes, Pipes and Hoses Of Polymers Of Vinyl 

Chloride 
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Heading H.S. code Description 

(1) (2) (3) 

39.21 3921.13.00 plates, sheets, film, foil and strip Of 

polyurethanes 

72.10 7210.70.99 Flat-rolled products of iron or non-alloy steel, 

painted, varnished or coated with plastic; 

width more than 600mm; thickness of less 

than 1.0 mm 

73.20 7320.90.90 Clip Springs; Suspension Springs 

73.26 7326.90.90 Spider Angel 

85.38 8538.90.90 Panel 

85.44 8544.42.00 Electric conductors for a voltage not 

exceeding 1,000 V, Fitted with Connector 

 
শতথববল 

(১) আমোবনকারক প্রবতষ্ঠানদক Industrial IRC holder VAT 

compliant ওয়াশ ং মেশ ন উৎপােনকারী (Manufacturer) িইদত 

িইদব; 

 ব্যাখ্যা- 

(অ) “Industrial IRC holder” অর্ থ এমন প্রবতষ্ঠান  ািার বনকট 

আেদাশন ও রপ্তাশন প্রধান শনয়ন্ত্রনকর দপ্তর হইনে ইস্যৈকৃে হালনাগাদ 

শ ল্প ম াক্তা (Industrial Consumer) আইআরশস রবিয়াদে; 

(আ) “VAT compliant” অর্ থ মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক 

আইন, ২০১২ এর অধীন শনবশিে শনয়শেে দাশিলপত্র (শরটান থ) দাশিল 

কনর এেন উৎপাদনকারী প্রশেষ্ঠান; 

(২) এই প্রজ্ঞাপদনর আওতায় পে আমোবন ও খালাদসর লদক্ষয প্রশেষ্ঠানটির 

হালনাগাদ নবায়নকৃে শ ল্প ম াক্তা আইআরশস রশহয়ানে এবং ১৩ শিশযট 

সংবশলে মূল্য সংন াযন কর (মূসক) শনবশিে প্রশেষ্ঠানটি শবনবচ্ৈ শবল অব 

এশি দাশিনলর অব্যবশহে পূব থবেী োনসর মূসক দাশিলপত্র (শরটান থ) দাশিল 

কশরয়ানে েনে থ কাস্টেস কশিউটার শসনস্টনে বা  ৈাট অনলাইন শসনস্টনে বা 

যােীয় রাযস্ব মবাি থ এর ওনয়বসাইনট বা  ৈাট কশে নানরট এর ওনয়বসাইনট 

ইনলকট্রশনক েথ্য প্রদশ থে র্াশকনে হইনব:  

 েনব  েথ র্ানক ম , মকাননা জ্দব-দূশব থপাক বা মকাননা ম ৌশক্তক কারনে 

ইনলকট্রশনক েথ্য পাওয়া সম্ভব না হইনল সংশিষ্ট কশে নার অব কাস্টেস প্রশে 

মযনত্র কারে শলশপবদ্ধ কশরয়া শুল্কায়ননর প্রনয়াযনীয় কা থক্রে গ্রহে কশরনে 

পাশরনব; 

(৩)  ওয়াশ ং মেশ ন প্রস্তুেকারী বশল্প প্রবতষ্ঠান কর্তথক কারখানা স্থাপদনর পর এই 

প্রজ্ঞাপদনর অধীন বরয়াবত সুববধায় কাঁচামাল বা  ন্ত্রাাংশ আমোবনর 

অনুদমােদনর জন্য বচয়ারম্যান, জাতীয় রাজস্ব ববাড থ বরাবর আদবেন কবরদত 
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িইদব এবাং উক্ত আদবেন ববদবচনার মযনত্র প্রর্ম সবচব (কাস্টমস নীবত) 

জাতীয় রাজস্ব ববাড থ, সাংবিষ্ট ভ্যাট ববভ্াগীয় কম থকতথা এবাং বশল্প মন্ত্রণালদয়র 

প্রবতবনবধর সমন্বদয় গঠিত কবমটি আদববেত প্রবতষ্ঠান সদরজবমন পবরেশ থন ও 

 াচাইপূব থক বচয়ারম্যান, জাতীয় রাজস্ব ববাড থ বরাবর পবরবশষ্ট-১ অনু ায়ী একটি 

প্রবতদবেন োবখল কবরদবন। উক্ত প্রবতদবেন অনু ায়ী প্রবতষ্ঠাদনর বশল্প স্থাপন 

সাংক্রান্ত কা থক্রম সদন্তাষজনক ববদববচত িইদল আদবেনকারী প্রবতষ্ঠানদক এই 

প্রজ্ঞাপদনর অধীন বরয়াবত িাদর পে আমোবনর অনুদমােন প্রোন করা িইদব 

এবাং উক্ত অনুদমােনপদের ফদটাকবপ প্রবতটি পেচালান শুল্কায়দনর সময় ববল 

অব এবির সবিত োবখল কবরদত িইদব; 

(৪)  ওয়াশ ং মেশ ন উৎপােনকারী কর্তথক প্রবত একক ওয়াশ ং মেশ ন উৎপােদনর 

জন্য সম্ভাব্য বা ব ৌবক্তক অপচয়সি বক বক উপকরণ বক পবরমাদণ আবশ্যক 

(উপকরণ-উৎপাে সিগ) বস সম্পবকথত তথ্য পবরবশষ্ট-২ অনু ায়ী ৩ (বতন) কবপ 

পে আমোবনর পূদব থই সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরট এর কবমশনার বরাবর োবখল 

কবরদত িইদব এবাং কবমশনার উক্ত উপকরণ-উৎপাে সিগ অনুদমােনপূব থক 

প্রবতস্বাযর কবরদবন এবাং একটি কবপ অবফদসর বরকড থ বিসাদব সাংরযে 

কবরদবন, বিতীয় কবপ জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সেস্য (কাস্টমস নীবত) বরাবদর 

বপ্ররণ কবরদবন এবাং অপর কবপ প্রবতষ্ঠান কর্তথপযবক বফরত বেদবন। পবরবশষ্ট-

২ এর সতযাবয়ত ফদটাকবপ প্রবতটি পেচালান শুল্কায়দনর সময় ববল অব এবির 

সবিত োবখল কবরদত িইদব। 

২। এই প্রজ্ঞাপদন উবিবখত  ন্ত্রাাংশ বা উপকরণ পবরবশষ্ট-২ অনু ায়ী আমোবন কবরয়া 

অনুদমাবেত উপকরণ-উৎপাে সিগ বমাতাদবক ওয়াশ ং মেশ ন উৎপােন করা 

িইদতদে বকনা তািা সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরদটর কবমশনার তািার অধীনস্থ যুগ্ম-

কবমশনাদরর শননে নদিন এইরূপ বকাদনা কম থকতথার বনর্তদে সাংবিষ্ট ভ্যাট ববভ্াগীয় 

কম থকতথা ও সের েপ্তদর পেস্থ সিকারী বা বডপুটি কবমশনাদরর সমন্বদয় গঠিত কবমটি 

কর্তথক প্রবত ৬ (েয়) মাস অন্তর সদরজবমন পবরেশ থন কবরয়া বনবিত কবরদবন। 
৩। বকাদনা উৎপােনকারী এই প্রজ্ঞাপদনর শতথ লঙ্ঘন কবরদল এবাং উক্ত লাংঘন জবনত 

কারদণ রাজস্ব যবত িইদল বসইমযনত্র তািার ববরুদে কাস্টমস আইন ও মূল্য 

সাংদ াজন কর আইদনর ববধান অনু ায়ী ও প্রদ াজয মযনত্র সাংবিষ্ট অন্যান্য আইন 

বমাতাদবক প্রদয়াজনীয় ব্যবস্থা গ্রিণ করা িইদব। 

৪। আমোবনকৃত  ন্ত্রাাংশ বা উপকরণ িারা ওয়াশ ং মেশ ন উৎপােদনর ফদল সৃষ্ট 

অপচয়জবনত স্ক্র্যাপ সাংবিষ্ট ববভ্াগীয় কম থকতথার অনুদমােনক্রদম স্থানীয়ভ্াদব ববক্রয় 

করা  াইদব এবাং এইনযনত্র উক্ত স্ক্র্যাদপর মূদল্যর উপর প্রদ াজয িাদর মূল্য সাংদ াজন 

কর বকাংবা প্রদ াজয অন্যান্য শুল্ক-কর আমোবনকারকদক পবরদশাধ কবরদত িইদব।  

৫। ৩ জুন, ২০২১ বিষ্টাব্দ োশরনি যারীকৃে এস.আর.ও. নাং- ১২৫-আইন/২০২১/১৪/ 

কাস্টমস এেদ্দ্বারা রশহে করা হইল। 

৬। এই প্রজ্ঞাপন ৬ জুন, ২০২৪ বিষ্টাব্দ তাবরদখ কা থকর িইদব এবাং ৩০ জুন, ২০২৬ 

বখষ্টাব্দ তাবরখ প থন্ত বলবৎ র্াবকদব। 
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পবরবশষ্ট-১ 

[ েথ (৩) দ্রষ্টব্য] 

কারখানা পবরেশ থন প্রবতদবেন 
 

 আমরা বনেস্বাযরকারীগণ ববগত ------------ বি: তাবরখ--------------------  নামীয় ওয়াশ ং 

মেশ ন উৎপােনকারী বশল্প কারখানা সদরজবমন পবরেশ থন কবর। পবরেশ থদন প্রাপ্ত তথ্যাবে বনম্নরূপ,  র্া:- 

১। প্রবতষ্ঠাদনর নাম ও ঠিকানা  : 

২। মূসক বনবন্ধন নম্বর (BIN) :  

৩।  মাবলক/স্বোবধকারীর নাম ও ঠিকানা (বতথমান/স্থায়ী) : 

৪।  আয়কর সনে নম্বর (TIN) : 

৫। জবম ও ভ্বদনর বববরণ  : 

 (ক) জবম ও ভ্বন বনজস্ব বকনা : 

 (খ) বমাট জবমর পবরমাণ : 

 (গ) কারখানা ভ্বদনর (ওয়যারিাউসসি) আয়তন: 

 (ঘ) কারখানা ভ্বদনর প্রকৃবত : (পাকা/দসবম পাকা/অন্যান্য) :  

 (ঙ) অবফস  ভ্বদনর আয়তন :    

 (চ) ববদ্যযৎ সাংদ াগ আদে বকনা :  

৬।  কারখানা ভ্বন ভ্াড়া িইদল ভ্াড়া চুবক্তর কবপ: 

৭। স্থাবপত  ন্ত্রপাবতর বববরণ : 

৮। স্থাবপত  ন্ত্রপাবত িারা উৎপােনদ াগ্য পদের বববরণ :  

৯। উৎপােনদ াগ্য পদের উপকরণ-উৎপাে সিগ সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরদট োবখল ও অনুদমােন 

করা িইয়াদে বকনা : 

 উপযু থক্ত তথ্যাবে প থাদলাচনায় প্রতীয়মান িয় ব , ববণ থত প্রবতষ্ঠানটি স্থানীয়ভ্াদব ওয়াবশাং বমবশন 

উৎপােদনর লনযৈ প্রার্বমক প্রস্তুবত সম্পন্ন কবরয়াদে। প্রবতষ্ঠানটিদক প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নাং ১৯৫-আইন/ 

২০২৪/৪৭/কাস্টমস, তাবরখ: ২৯ মে, ২০২৪ বিষ্টাব্দ এর আওতায় প্রজ্ঞাপদন উবিবখত পে/ ন্ত্রাাংশ/উপকরণ 

বরয়াবত সুববধায় আমোবনর অনুদমােন প্রোদনর সুপাবরশ করা িইল। 

 

সাংবিষ্ট ভ্যাট ববভ্াগীয় কম থকতথার 

নাম ও স্বাযর 

বশল্প মন্ত্রণালদয়র প্রবতবনবধর 

নাম ও স্বাযর 

জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর 

প্রবতবনবধর নাম ও স্বাযর 

তাবরখ: তাবরখ: তাবরখ: 
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পবরবশষ্ট-২ 

[ েথ (৪) ও েফা ২ দ্রষ্টব্য] 

 
গণপ্রজতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববাড থ, ঢাকা।  
 

ওয়াশ ং মেশ ন ততরীর উপকরণ/কাঁচামাল সম্পবকথত বঘাষণা: 
 

১। প্রবতষ্ঠাদনর নাম: 

২। ঠিকানা: 

৩। মূসক বনবন্ধন নম্বর: 

ক্রঃ 

নাং 

পদের 

নাম ও 

H.S. 

Code 

একক পে উৎপােদন 

ব্যবিা থ কাঁচামাল 

বা উপকরণ এর 

নাম (H.S. 

Code সি) 

অপচয়সি প্রবত 

একক পে 

উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

কাঁচামাল বা 

উপকরদণর 

প্রবতটির পবরমাণ  

(দকবজ) 

অপচয় ব্যতীত 

প্রবত একক পে 

উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

কাঁচামাল বা 

উপকরদণর 

প্রবতটির পবরমাণ  

(দকবজ) 

অপচদয়র 

শতকরা 

িার 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) (৭) 

       

 

 

সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরর প্রবতস্বাক্ষর   প্রবতষ্ঠাদনর ব্যবস্থাপনা পবরচালক/প্রধান 

বনব থািী কম থকতথা/স্বত্ত্বাবধকারীর 

নাম, স্বাক্ষর ও তাবরখ 

 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাযশরে/- 

আবু মহনা মোোঃ রহোতুল মুশনে 

শসশনয়র সশচ্ব। 

 

 

 


